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Så står julen for døren. Flæskestegens 
syden i ovnen der spreder en liflig duft, 
der er en evig syslen med klippeklister 
og konfekt, tårnet af gaver der bugner 
rundt i huset og spreder farve med 
alverdens glitrende papir. Julen er en 
sødmefuld tid med nærvær og varme 
for mange. Det er dog også en tid hvor 
vintermørket kan synes at ramme eks-
tra hårdt for andre. Da er det vigtigt 
at vi husker, som vi tænder lys rundt 

om i vore hjem, på juletræerne, med 
kalenderlysene og i adventsstagerne, 
så skal vi også huske at tænde lys for 
vore næste. Lade Guds lys brænde for 
vore næste i vore hjerter. Lade varmen 
fra vores blus nå dem vi måtte møde på 
vore vej. Således kan julen vare helt til 
påske. Og vintermørket vil ikke syntes 
helt så mørkt med vore hjertelys tændt 
hvor end vi måtte gå. 
� Sara Marie Søgaard Jensen

Præstens klumme Siden sidst

TGV-kirkerne
I Thorning, Grathe og Vium kirker fej-
rer vi lanceringen af vores nye hjem-
meside. Og med det åbner vi nye kom-
munikationskanaler på Facebook, 
Instagram og YouTube under vores 
opdaterede navn: TGV-kirkerne. Vo-
res nye hjemmeside er ikke bare et 
sted på internettet; det er et arbejds-
redskab, det er vores kontor, vores 
kalender, vores formularer, og det er 
også et mødested, hvor vi alle kom-
mer sammen for at fejre livet og dele. 
Vi håber at komme til jeres hjem med 
åbne arme og et smil, med lovsange, 
med ord der nærer ånden, og med 
hverdagsbilleder af denne fantasti-
ske familie, som vi håber vil fortsætte 
med at vokse og skabe gode stunder 
sammen. Følg os, tilmeld dig, deltag, 
skriv til os, besøg os. Vi glæder os til 
at se dig.

Hjemmesiden finder du på: tgv-kir-
kerne.dk

Søg på TGV-kirkerne på facebook, 
instagram og youtube, så finder du os 
også der.

Dåb
Thorning Kirke
29.06.2025	 Mateusz Milon
02.08.2025	 Mynthe Mie Vendelbo Sørensen
06.09.2025	 Aksel Helbo Gjødvad Olesen
31.08.2025	 Carl Johan Møller Frøslev

Grathe Kirke
24.08.2025	 Sam Lykke Rykær

Vium Kirke
13.07.2025	 Kimmie Sønderskov Ilsøe
13.07.2025	 Valdemar Nielsen Andersen
10.08.2025	 Malou Vindfeld Pedersen
10.08.2025	 Robert Bank Hyldahl
10.08.2025	 Wilfred Bank Hyldahl

Vielser/velsignelser
Thorning Kirke
21.06.2025	 Signe Nyrup Mogensen og 

Thomas Thybo Johnsen
16.08.2025	 Sabrina Westphal Kristensen 

og Mads Ahm Jacobsen

Vium Kirke
28.06.2025	 Anne Charlotte Aagaard 

Degn og Nikolaj Albæk 
Pedersen

31.05.2025	 Pernille Karup Duch og 
Nizan Vijayam

Døde/bisatte 
og begravede
Grathe Kirke
23.07.2025	 Anny Bente Hansen
04.09.2025	 Børge Kragelund Rasmussen

Vium Kirke
08.08.2025	 Else Marie Hørup Hansen
29.10.2025	 Thorkild Kristian Ryttergaard
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for Indre Mission i Thorning. 
Hvis ikke andet er nævnt, er møderne i 
Thorning Missionshus, Birkevej 10 kl. 19.30 

Program

DECEMBER
Torsdag den 5.: Adventsfest ved Bente 
og Leif Kjøller Rasmussen, Videbæk.
Torsdag den 11.: Bibeltime i hjem-
mene.
Torsdag den 18.: Hyggeaften i missi-
onshuset, hvor vi synger julen ind.

JANUAR 
Den 12., 13. og 15.: Bedeuge.
Torsdag den 22.: Årsmøde/general-
forsamling.
Torsdag den 29.: Møde ved Henning 
Hollesen, Aulum.

FEBRUAR 
Torsdag den 6.: Møde ved Arne Nør-
gård, Herning.
Torsdag den 19.: Bibeltime i hjem-
mene.
Torsdag den 26.: Møde ved fritidsfor-
kynder Mathias Brosbøl, Videbæk.

Ny liturgi
Vi har i den seneste tid arbejdet med at ensarte liturgien i vores tre kirker. 
Første del af udvalgets arbejde er allerede blevet udrullet. Det kunne der 
læses om i sommerens udgave af kirkebladet. Nu er vi så kommet til anden 
del af udvalgets arbejde. Denne del vil blive udrullet og dermed træde i 
kraft fra første søndag i advent, altså i takt med det nye kirkeårs begyn-
delse. Ændringerne vil være som følger: 

•	� Trosbekendelsen vil fremadrettet blive sagt i alle tre kirker. Grathe Kirke 
bibeholder deres salmevers efter trosbekendelsen, imens både Thor-
ning og Vium Kirke ikke har dette salmevers. 

•	� Thorning og Vium Kirke går fra nadverritual C til nadverritual B. Grathe 
Kirke bibeholder nadverritual B. Den største ændring i nadverritualet er 
placeringen af salmen: ”O du Guds Lam!” 

•	� Ligeledes har vi valgt en ny fælles nadversalme. Denne salme er Janne 
Marks: ”Igen berørt” fra 2015. Teksten er som følger: 

Igen berørt, bevæget af
dit ord, din ånd

dit ord, din hånd
her heler du hver bristet sang

om lyse liv og dage
vi får dit mod, vi tør gå ud

og være lys i verden
vi er af dig, du er i os,
er vores liv og færden.

Der vil blive trykt et liturgiark som sættes i salmebøgerne, så det er muligt 
for alle at følge med i, hvad der foregår ved en given gudstjeneste. Den nye 
nadversalme vil ligeledes blive sat ind i salmebøgerne. 
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Konfirmationer 2025

Vium Kirke lørdag d. 10. maj Thorning Kirke lørdag d. 17. maj

Grathe Kirke søndag d. 11. maj Thorning Kirke søndag d. 18. maj
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Thorning

Kom og vær med til et stemningsfuldt 
arrangement, hvor menigheden også 
vil bydes op til fællessang.

Alt dette sker under ledelse af Laila 
Trier Hørsholm.

Efterfølgende vil der være kaffe og 
kage mod en lille egenbetaling på 25 
kr.

Egeplade
Det nuværende tårn på Thorning kirke 
blev i 1743 opsat af Janus Friedenreich 
og hans frue Anne Magrete Linde fra 
Palstrup herregård.

Dette kan ses på den mørkebrune ege-
plade, som sidder over tårndøren på 
kirken. 

Tidligere stod det skrevet med mørke 
bogstaver. Dette er nu blevet malet op 
med en farve der matcher den beige 
sten under træpladen og man vil nu ty-
deligt kunne se denne tekst:

Anno 1743
Haver Janus Friedenreich til Palstrup 
etc og frue Anne Margrete Linde ladet 
denne bygning opsette til Thorning 
kirke for des bedre at rumme menig-
heden i steden for den brøstfældige 
nedtaget tårn.

Silkeborg Gospelkor synger 
julen ind i Thorning Kirke
Torsdag den 4. december kl. 19.30 
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Nyt fra menighedsrådet i Thorning
Glædelig advent
Nu har vi som menighedsråd været 
sammen i et år, og sandt at sige har der 
været mange opgaver at tage sig af. Det 
er en spændende og udfordrende opga-
ve at skulle forvalte mange kirkeskat-
tekroner til formål, der er til glæde og 
gavn for alle jer medlemmer i sognet. 

Sara har ligeledes været her et år som 
præst. Sammen med Mikael Kongens-
holm er det dem, der tegner den kirke-
lige linje. Nu er det derfor også tid til at 
indfase de sidste ændringer i den liturgi-
justering, der har været ønsket. (Se Sa-
ras indlæg herom). Tag godt imod det. Vi 
ved godt, at ændringer kan være svære, 
men fx at synge trosbekendelsen er ikke 
noget, man altid har gjort i Thorning. Og 
nu vender vi tilbage til at sige den i kor. 
Det er bl.a. sådan konfirmanderne lærer 
den, og det giver god menig også at gøre 
det sådan til gudstjenesterne. 

Samarbejdet med de tre sogne Thor-
ning-Grathe og Vium er også under ud-
vikling. Irene arbejder bl.a. med en flot 
ny hjemmeside: www.TGV-kirkerne.
dk, som skal afløse den gamle. 
På vores fællesmøde mellem de tre sog-
ne og alle medarbejdere til februar vil 
det endelig blive besluttet, hvordan vi 
vil overgå til kun at udkomme med dette 

fysiske kirkeblad 2 gange om året. Det 
er en stor post på budgettet at trykke og 
sende blade ud. I stedet vil de sociale me-
dier, og ikke mindst Blichfang blive brugt. 
Gudstjenestelister skal være tilgænge-
lige, og det findes der også en løsning på. 

Vores dygtige organist Inge Hermann 
har som bekendt været sygemeldt hen 
over efteråret. Vi ønsker for hende at 
blive helt rask og klar i ryggen. Hun og 
vi glæder os meget til igen at kunne 
byde Blicherkoret og babysalmesan-
gen velkommen, og vi ser frem til guds-
tjenester, sangaftner og koncerter med 
hende bag orgel og klaver. Sygdom kan 
man ikke holde for, og ingen skal blive 
mere syge af at gå på arbejde. 

Som menighedsråd vil vi gerne kon-
stant stå på tæerne, for at samle jer 
borgere, børn – unge – voksne og ældre 
i Thorning til forskellige arrangemen-
ter i vores dejlige rammer. Tøv derfor 
ikke med at komme med gode ideer og 
ønsker til noget, du kunne foreslå, vi 
gik i gang med. En idé fra et andet sogn 
i landet, et emne til et foredrag, et ar-
rangement eller noget helt fjerde. Kon-
taktinformationer findes her i bladet. 

Efter dette første år i menighedsrådet 
er det tide til at sige TAK – Tusind tak 

Thorning

til jer der vælger at have jeres arbejdsliv 
ved vores kirke. I gør en kæmpe forskel:
Når kirkegården er smuk og trimmet, 
og når grannet ligger hvor det skal, 
når kirken stråler som en sanseoase til 
høstgudstjenesten, 
når musikken og sangen får vinger i 
kirkerummet, 
når regningerne bliver betalt, og bud-
getterne bliver indsendt til provstiet, 
når man får noget at tænke på efter en 
søndags prædiken i kirken, 
når der kommer opslag op om arran-
gementer, og når kirkebladet samles 
med gode informationer, 
når der meldes klar, når pårørende 
ringer og har brug for hjælp til at sige 
farvel til et kært familiemedlem, eller 
et barn skal døbes,
når hverdage fyldes med varme og smil.

Og TAK til jer der bruger kirken: til 
højtider, til en almindelig søndag, til en 
stille stund når ingen andre er i kirke-
rummet. Til jer der kommer til koncer-
ter, foredrag, fællesspisning, kaffedrik-
ning og en hyggelig sludder. 

Måske er kirken for dig et fjernt og 
skrumlet stort hus med en masse un-
derlige ritualer og sange man ikke 
kender, men når de store ting vælter så 
er den der også – og vil altid være det. 
TAK for det. 

På vegne af menighedsrådet 
 – Inge Østerby

6



Thorning

VI MØDES OGSÅ OM DET DER MÅ VÆRE DET ALLERSVÆRESTE: 
Foredrag torsdag d. 5. februar kl. 19.00 i Sognehuset

”BUSTER” – om at tegne sig ud af en sorg
Et ærligt og rørende foredrag om tab, sorgens mange ansig-
ter og vejen tilbage til livet gennem kreativitet.

Tegner Rasmus Julius mistede i 2012 sin far til kræft og præ-
cis en måned senere, sin spæde søn, Buster. Verden styrtede i 
grus og han vidste ikke, hvordan han skulle håndtere sorgen. 
Først syv år senere da Danmark lukkede ned, begyndte han 
pludselig at tegne sin sorg. En proces, der nu er blevet til den 
anmelderroste grafiske roman ”Buster”.

I foredraget deler Rasmus sin rejse fra tab og tavshed til en 
proces, hvor tegninger blev hans sprog. Han fortæller om 
tabuer, far-søn-relationers betydning og ikke mindst troens 
rolle i hans proces. Det er ikke kun en historie om at miste, 
men også at finde tilbage til livet. 

Rasmus Julius er 56 år og er bosat i Kolding.

Det bliver et foredrag med nærvær, sårbarhed men også et 
foredrag som hylder livet og de små ting i livet. 

Foredraget er gratis at deltage i. Der serveres kaffe, the og 
kage for 25 kr. 

ALLE er velkomne.
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Thorning

Hver fredag kl. 10 mødes en lille grup-
pe til en stund med hyggeligt samvær. 
Der er både kvinder og mænd, og vi 
har helt sikkert plads til flere. Nogle er 
der hele formiddagen, og andre kom-
mer forbi til et kortere visit, så vi lige 
får hilst på og ønsket god weekend. 

Nogle nørkler og andre nøjes med 
snakketøjet – og alle får vi en dejlig 
stund, hvor vi får vendt hvad der rører 
sig i både det nære og i hverdagens liv. 
Vi inspirerer til bøger og film, og kom-
mer også altid omkring lokalhistorie 
fra hele egnen.

Så kom endelig forbi. Der er ingen til-
melding – alle er velkomne. 

Nørkleaftener i Sognehuset foregår 
den tredje tirsdag i hver måned. Døren 
er åben fra kl. 19.00 - 20.30, og man er 
velkommen både fra start til slut, eller 
man dropper ind og ud som det passer. 

Tag det med som du lige sidder og 
nørkler med – vi bruger hinanden me-
get til inspiration, og vil meget gerne 
se hvad dit kreative arbejde. Har du 
brug for hjælp til noget håndarbejde, 
er der helt sikkert også en ved bordet 
som kan hjælpe. 

Fredagssamvær og nørkleaftener
Vi har altid kaffe, te og kage. Der er in-
gen tilmelding – alle er velkomne.

Mødeaftener i vinteren:
16. december 
20. januar
17. februar
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Kyndelmisse- 
gudstjeneste 
Kyndelmisse kommer af de gamle danske ord for fakkel og 
messe. Således vil vi igen i går afholde kyndelmisse guds-
tjeneste i Grathe Kirke hvor vi vil tænde lysets blussende 
flamme i vintermørket for at markere Jesu lys i verden og 
for at fejre midvinteren. Gudstjenesten vil være søndag d. 1. 
februar kl. 14.00 i Grathe Kirke. Efter gudstjenesten er der 
en kop kaffe i våbenhuset. 

Grathe

Snart kan vi synge i  
egne højskolesangbøger  
i Grathe Kirke
Grathe menighedsråd har søgt Nordea Fonden om midler til 
at købe højskolesangbøger. Nordea Fonden er en selvstændig 
fond, der støtter almennyttige projekter, der fremmer gode 
liv inden for fire områder: Sundhed, motion, natur og kultur. 
De har i år gjort meget opmærksom på, at de gerne støtter 
sang og fællesskaber.

Der bliver indkøbt 40 højskolesangbøger, som herefter vil 
kunne bruges ved kommende arrangementer, så som Syng 
med i den blå i Grathe K.

Toner af guld
D. 9.10.25 havde vi i Grathe Kirke besøg af Toner af 
guld. De gav en fremragende koncert: ”Mød os i en 
stemningsmelodi”.
Veloplagte Helle og Dynes sang og spillede velkendte 
gamle melodier og sange. En dejlig aften.
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Vium

Lene Tind Ahrenfeldt vil lede os igen-
nem nogle af juletidens kendte og 
måske lidt en eller to af de nye sange 

og salmer. Der vil blive serveret lidt 
mundgodt.

Syng julen ind i Vium Kirke
Onsdag den 10. december kl. 19.00

Godt Nytår fra 
Vium Menighedsråd
Den 31. december kl. 13.00 er der nyt-
årsgudstjeneste i Vium Kirke. 

Her vil Vium Menighedsråd ønske 
glædeligt nytår med kaffe, bobler og 
kransekage i våbenhuset efter gudstje-
nesten. 

Juletræ 
med hilsner
Traditionen tro vil der fra d. 1. de-
cember være et juletræ med lys ved 
indgangen til Vium Kirke. 

Det vil være træhjerter i våbenhuset, 
hvor det er muligt at skrive en ano-
nym hilsen og evt. hænge det op på 
juletræet udenfor.

Kirken er åben hver dag mellem kl. 
7.30 og 18.00.
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PRÆSTER
Sara Marie Søgaard Jensen,  
kirkebogsførende sognepræst
Blichersvej 32, Thorning
Tlf. 2452 1888
mail: saje@km.dk
Mikael Holst Kongensholm, sognepræst
(25% i Thorning-Grathe-Vium pastorat)
(Kirkebogførende sognepræst i Hinge-Vinderslev 
Pastorat)
Tlf. 2160 6005, mail: mik@km.dk

KIRKEKONTORET
Kordegn Eva Bækgaard
Tlf. 2488 5352, mail: evabp@km.dk
Træffes på kirkekontoret på kirkebakken 8  
i Kjellerup
Telefonisk henv. kan ske mandag og  
fredag 9-12 og onsdag 14-17.

Kirkernes fælles hjemmeside: 
tgv-kirkerne.dk

Kirkelig vejviser

THORNING MENIGHEDSRÅD
Formand
Inge Rigmor Østerby, Tlf. 2512 8802
mail: inge@cyklame.dk
Kontaktperson
Jørgen Andersen, Tlf. 2147 9793
mail: Willumgaard@live.dk
Kirkeværge
Nina Jensen, Tlf. 2493 6703
mail: ninaogklaus@hotmail.com
Kasserer
Jens Jørgen Pedersen, Tlf. 2045 5404
mail: tttrans@mail.dk
Sekretær
Torben Pedersen, Tlf. 2048 8006
mail: pedersentorben234@gmail.com
Menigt medlem
Linda Lyngsøe, mail: lyngsoe@hotmail.dk

GRATHE MENIGHEDSRÅD
Formand
Sten Langdahl. Tlf. 4041 4365
mail: sten@langdahl.dk
Næstformand og Kontaktperson
Christoffer Thomsen. Tlf. 2969 7882
mail: chrianvi@hotmail.com
Kirkeværge
Margit Kjær Sørensen. Tlf. 6178 6068
mail: pe.margit.soerensen@post.tele.dk
Kasserer
Jesper Overgaard Holm. Tlf. 6168 2476
mail: jesper.holm@privat.dk
Sekretær
Lene Jeppesen. Tlf. 2712 5293
lenemose26@gmail.com

VIUM MENIGHEDSRÅD
Formand
Anne Weng Johansen. Tlf. 2819 7765
mail: weng@hotmail.dk
Næstformand
Carine Stahmer Hansen. Tlf. 2988 0862
mail: stahmer1@hotmail.com 
Kontaktperson og kirkeværge
Tove Sjørslev. Tlf. 2870 6032
mail: tovesjorslev@gmail.com 
Kasserer
Charlotte Laursen. Tlf. 7112 0754
mail: kjellerupvej@gmail.com 
Sekretær
Maria Johansen. Tlf. 2924 7949
mail: mari39c1a@gmail.com 

Deadline næste blad: 9. januar 2026.  
Indlæg sendes til Mikael Holst Kongensholm: mik@km.dk

ANSATTE VED THORNING KIRKE
Graver
Kaj Lauritsen. Tlf. 2122 5507
mail: graver.thorning@gmail.com
Kirkesanger
Irene Gaarde Ruiz. Tlf. 2632 0915
mail: ireneruizmartin33@gmail.com
Organist
Inge Hermann. Tlf. 2163 3946
mail: mail@ingehermann.dk
Thorning kirkes åbningstid: 7.30 til 17.30

ANSATTE VED GRATHE KIRKE
Graver
Søs Lauritsen. Tlf. 2461 5889
Kirkesanger
Peter Kildedal. Tlf. 2027 7251
mail: pkildedal@email.dk
Organist
Inge Hermann. Tlf. 2163 3946
mail: mail@ingehermann.dk
Grathe kirkes åbningstid: 8.05 til 17.05

ANSATTE VED VIUM KIRKE
Graver
Trine Hingkjær. Tlf. 2199 8355
mail: 8590-gravervium@km.dk
Kirkesanger 
Irene Gaarde Ruiz. Tlf. 2632 0915 
mail: ireneruizmartin33@gmail.com
Organist
Inge Hermann. Tlf. 2163 3946
mail: mail@ingehermann.dk
Vium kirkes åbningstid: 7.30 til 18.00
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GUDSTJENESTEPLAN FOR THORNING – GRATHE – VIUM

Forkortelser for præster:

SMSJ = Sara Marie Søgaard Jensen
ABJ = Anders Bo Engrob Jørgensen

AMB = Anne Marie Baun
EB = Erik Bjørn

MHK = Mikael Holst Kongensholm

Dato Thorning Grathe Vium
7. december 2. s. i advent	 10.30 SMSJ		  9.00 SMSJ

14. december 3. s. i advent		  10.30 ABJ	

Tirsdag d. 16. december	 10.00 Bakkegården MHK		

21. december 4. s. i advent	 9.00 SMSJ		  10.30 SMSJ

24. december Juleaften	 10.30 SMSJ familiegudstj.	 12.00 SMSJ	 13.30 SMSJ 
	 15.00 SMSJ	

25. december Juledag	 10.30 SMSJ		

26. december 2. juledag		  10.30 MHK	

28. december Julesøndag	 9.00 AMB		

31. december Nytårsaften	 14.30 SMSJ + kransekage og bobler		  13.00 SMSJ + kransekage og bobler

				  

4. januar Helligtrekongers-søndag		 10.30 SMSJ	

11. januar  
1. s. e. Helligtrekonger	 10.30 SMSJ		  9.00 SMSJ

18. januar  
2. s. e. Helligtrekonger	 9.00 SMSJ		  10.30 SMSJ

25. januar  
S. s. e. Helligtrekonger		  9.00 MHK	

Tirsdag d. 27. januar	 10.00 Bakkegården SMSJ		

Onsdag d. 28. januar	 17.00 familiegudstjeneste MHK  
	 + fællesspisning				  

					   

1. februar Søndag Septuagesima		  14.00 SMSJ kyndelmisse + kaffe	

8. februar Søndag Seksagesima	 10.30 SMSJ		

15. februar Fastelavnssøndag	 14.00 fastelavn SMSJ		

22. februar 1. s. i fasten	  		  9.00 EB

Tirsdag d. 24. februar	 10.00 Bakkegården SMSJ				  

					   

1. marts 2. s. i fasten			   10.30 MHK

1
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